

第九章：降卑到底必高昇

虛假的謙卑

很多年前有人給我們一個預言，一直到今天這個預言還在我們教會中流傳。那個預言的內容是說在這末後的日子，復興要由一群「沒有名字、沒有臉孔的世代」引爆。我知道大多數人認為這個預言很正確，說明神要使用每一個人，而不只是名人。我同意神要透過我們每一個人工作，震動這個世界。但是我覺得教會的預言經常是出於一種奴僕的心態，來自虛假的謙卑。我在這裡所要強調的重點是，神的國中沒有沒沒無聞的小人物，只有得勝有餘的神兒女！

神呼召我們來做大事時，祂從不會叫我們覺得自己微小。相反的，祂呼召我們勇敢，對我們發出奇妙的宣告，諸如「你是大能的勇士」、「多國之父」、「你是全以色列等候的那一位」！典型的基督徒文化喜歡擁抱微小的思想，好讓那些自覺卑微的人也可以進來，但神不是這樣。這種文化所造成的結果是我們把人縮小了，讓他們變得比他們的魔鬼還小，讓他們在面對魔鬼時，無法使用他們真實的身份和權柄所帶來的全備好處。我們必須被高舉，抓住神從上面而來的呼召，如保羅在腓立比書 3：14 所說的：「向著標竿直跑，要得 神在基督耶穌裏從上面召我來得的獎賞。」

基督的身體必須脫離不屬神的低落自尊。整本聖經中我們看到，當人從神得到身份的改變時，他們立刻進入他們過去所沒有的命定中。基甸是一個命定要改變歷史軌跡的年輕人，他和我們大部份人一樣，低落的自尊在他裡面製造出虛假的謙卑，把他的人生貶低到只是爲了五斗米折腰。以下是他的故事：

耶和華的使者向基甸顯現，對他說：「大能的勇士啊，耶和華與你同在！」基甸說：「主啊，耶和華若與我們同在，我們何致遭遇這一切事呢？我們的列祖不是向我們說『耶和華領我們從埃及上來』嗎？他那樣奇妙的作爲在哪裏呢？現在他卻丟棄我們，將我們交在米甸人手裏。」耶和華觀看基甸，說：「你靠著你這能力去從米甸人手裏拯救以色列人，不是我差遣你去的嗎？」基甸說：「主啊，我有何能拯救以色列人呢？我家在瑪拿西支派中是至貧窮的。我在我父家是至微小的。」（士師記 6：12~15）

神的使者知道以色列的拯救端看他是否能影響基甸，改變他的自我形象。我們大多數人和基甸一樣對週遭的罪惡深惡痛絕，但我們卻沒有覺悟到，我們所祈禱的神蹟其實就隱藏在我們裡面。當神叫他「大能的勇士」時，基甸能夠走進他的身份，伸張他心中向來所渴慕的公義。我們必須明瞭的一點是，雖然米甸人看似是以色列的壓迫者，但真正的捆綁其實是在基甸心裡。

基甸給天使的答覆讓我們看見他恐懼的真正源頭爲何。他說：「我家在瑪拿西支派中是至貧窮的。我在我父家是至微小的。」他的問題不在於仇敵太厲害，

他覺得自己力不能勝。根據一個人承受困難的能力有多少，可以看出他對自己身分認同的程度有多少。很有趣的一點是，當神的百姓和米甸人爭戰時，他們喊叫說：「耶和華和基甸的刀！」（士師記 7：20）。因為基甸起來成為神命定他成為的領袖，所以百姓效忠的對象是神和基甸。

虛假的謙卑今日在基督身體中橫行無阻！有人在教會獻唱美妙的詩歌之後，虛假的謙卑就出現。如果我們稱讚他們唱得好，他們通常會回答說：「不是我，是耶穌。」我常想回他們說：「請不要往自己臉上貼金！耶穌才沒有唱的那麼爛！」這種心態扼殺我們，因為我們不希望讓別人以為我們裡面有任何優點，結果帶來和基甸一樣的捆綁。生命看起來似乎充滿危險，而我們自覺是如此脆弱。

真實的謙卑

我並非在提倡驕傲、傲慢或魯莽，我只是單純的想要定義何為真實的謙卑。沒有人受得了超級自戀的人，在一個自我中心、自戀狂身邊會讓人噁心。當我們的自我感覺不好時，我們也會讓自己變成注意的焦點。這樣的人和那些到處宣傳自己比別人有多麼優秀的人一樣傲慢。謙卑不是貶低自己，而是不要常常想到自己。

真實的謙卑是出自對神之偉大的認知，源自一顆充滿感恩的心，在敬畏祂對我們的摯愛中成長。禱告是謙卑的表現，因為禱告的人是承認他需要屬天的幫助，需要與造物主團契。不禱告是終極的驕傲。真實的謙卑知道自己需要天父；謙卑的眼睛也會看見神在他人生命中所成就的奇妙作為。我們謙卑自己的方法是幫助他人「享受神子的榮耀」，愛他們如同愛我們自己一樣。有人曾說：「神的恩典叫人謙卑、卻不自卑，高舉人、卻不叫他自高自大！」我們在下一章中討論到謙卑必然帶來的皇族特質「尊榮」時，會談到什麼是真正的謙卑。